

Идут с книгой по жизни

Чем дольше живет человек, тем больше у него воспоминаний, а воспоминания наши обычно начинаются так: «Вот раньше бывало...» или «А вот мы раньше...». И пошло-поехало про то, как работали, как учились, как развлекались, чем питались, во что одевались...

А вот Н.И. Скородумова и Н.А. Серебрянникова поделились воспоминаниями о том, как и что читали.

Нина Ивановна Скородумова (бухгалтер по профессии и по призванию) — творческая, талантливая женщина. И споёт, и стихотворение расскажет, и на гармошке сыграет, а в пляс пойдет — глаз не отвести. В газете «Андреапольские вести» не раз публиковались статьи с её подписью. Нина Ивановна — очень интересный собеседник и рассказчик.

«В нашей семье росло пятеро детей. Когда в 1958 году пошла в первый класс, я уже умела читать, от старших сестер научилась. В Кувшиновской начальной школе нам выдавали книги, соответствующие возрасту, в основном сказки. Подросла, стала ходить в библиотеку в деревню Лесниково. Когда перешла в Скудинскую школу, стала посещать библиотеку в Скудине. Там библиотекарем работала изумительная женщина Прасковья Яковлевна Лебедева, она очень ненавязчиво, тактично приучала нас к чтению, рекомендовала хорошую литературу. Читать я очень любила, правда, времени на чтение

не хватало. Электричество провели только в 1967 году, сидели с керосиновыми лампами или около «галанки», пока она топилась. В первую очередь надо было уроки делать. От керосинки копоть, да и керосин экономили — он денег стоил, а их особо не было. Кто-то из родителей фукнет лампу — и лезу на печку, книгу под головушку и спать. На каникулах тоже вволю не считаешь, по дому, по хозяйству хлопот много — надо родителям помогать.

Вспоминается один случай. Сажу в доме у окошка, караулю, когда коровы из поля придут, чтобы свою живность в хлев загнать, читаю басни Крылова. Подружки пришли, а мне от книги не оторваться. Дала им веревочку, они стали прыгать, скакать, а я снова в книгу уткнулась. Вдруг слышу — стук, ругань... Зачиталась, корову прокараулила... В это время отец с работы пришел. Палкой по стене дома стучит, ругается. Девки опрометью бежать, я на улицу выскочила и за ними, а отец в сердцах палкой в меня кинулся. Хорошо, что не попал! Отец у нас строгий был. Войну прошел, многое пережил. По тем временам считался очень грамотным (закончил семилетку). Почему-то заставлял нас читать вслух, а я вслух не любила. Сейчас, честно говоря, читаю маловато, зрение не позволяет».

Надежда Александровна Серебрянникова много лет отработала в школе, преподавала историю, краеведение, немецкий язык. Начитанная, эрудированная. Наша «ходячая энциклопедия» — так однажды отозвалась о ней одна из коллег. И это, несомненно, правда.

«Чтение — вот лучшее учение» — в этом я убеждена абсолютно. И жизнь это подтверждает. Мы познаем мир не только через личный опыт, но и через погружение в хорошую литературу, где сосредоточена мудрость человечества. А ещё это духовная пища, без которой невозможно человеческое существование. Таково мое мнение. Наверное, это же чувствовали подсознательно и мои родители — Воронцовы Александр Филиппович и Тамара Митрофановна, простые крестьяне. Я очень благодарна им за то, что они с малолетства прививали мне любовь к книге и чтению. Из нечастых поездок в Сережино в начале 60-х годов прошлого века они обязательно привозили нам с братом красочные детские книги. Будучи очень занятыми на колхозных работах и в своем хозяйстве, всё же находили время и силы читать нам эти книжки вечерами при свете керосиновой лампы. Когда сами научились читать, родители ежегодно выписывали детские периодические издания. Это были сначала журналы «Мурзилка» и «Весёлые картинки»,

затем «Пионер», «Космёр» и газета «Пионерская правда». Кроме этого они и сами читали. Почтальон приносил в наш дом районную и центральные газеты и журналы. Большой популярностью у нас в семье пользовался литературный журнал «Роман-газета».

На моё счастье в деревне Даньково, где я училась в восьмилетней школе, находилась сельская библиотека. Её я посещала почти ежедневно. Идя после уроков домой, заходила, брала книгу. Дома ночью с фонариком под одеялом прочитывала. Конечно, если родители не заметят, и книга не большая. На следующий день сдавала и брала следующую.

Во время учебы в педагогическом училище продолжала читать в любую свободную минуту. И даже несвободную, за что потом было очень стыдно. Дело в том, что я умудрялась почитать на занятиях, держа книгу под партой. Однажды на уроке истории одним глазком успевала поглядывать на страницу романа А.Н. Толстого «Петр I» и, видимо, увлеклась. Наш преподава-

тель, рассказывающая о гражданской войне в советской России, неожиданно подошла ко мне, посмотрела на обложку и сказала: «Ну что ж, Воронцова, хоть книга историческая, но не по теме нашего урока. Убери, пожалуйста. Я готова была «сквозь землю провалиться». С тех пор в моём портфеле были только учебники.

Работая в Скудинской школе, выписывала кроме методических журналов ещё ряд специальных по истории. А «для души» — толстые литературные журналы. Заказывала книги на почте по каталогам. Всё это помогало пополнять багаж знаний. В Аксёновской библиотеке прочла сначала все исторические романы, а затем русскую и зарубежную классику. Сейчас больше увлекает духовная литература. Вот так и получается — с книгой по жизни».

Два воспоминания, два маленьких рассказа, а ведь это — нашей истории строки. К этим строкам хочу добавить ещё одну весточку из прошлого: «28 мая 1958 года в Аксёновском сельском клубе состоялась читательская конференция

на тему «В чем красота советского молодого человека». Со вступительным словом выступила заведующая библиотекой товарищ Соловьева, о культуре поведения советского молодого человека рассказала учительница Скудинской семилетней школы товарищ Цыгорская. Учительница Евгения Петровна Петрова рассказала о воспитании художественного вкуса молодого человека. Со словами, как расцветает красота молодого человека в дружбе, любви и товариществе, выступила товарищ И.И. Смирнова, работница Аксёновской МТС». Газета «Вперед», №46 от 5 июня 1958 года.

Вернемся в день сегодняшний. Дорогие земляки, кто из вас ещё не идет с книгой по жизни? Приходите в библиотеку! Там на полках стоят книги, как старенькие, «зачитанные до дыр», так и новые, ещё не успевшие утратить лоск. Они все очень ждут своих читателей! И не сетуйте, что на чтение не хватает времени. Не верю!

Н. ВИНОГРАДОВА,
библиотекарь
Аксёновского
сельского филиала.